
Règles de bonnes pratiques régissant les relations entre les organismes agréés par le Conseil National de l’Ordre des Vétérinaires et leurs partenaires commerciaux

Article 1 : Définition et objectifs

La présente charte a pour objectif de définir les bonnes pratiques relatives à la formation continue entre les partenaires commerciaux et les organismes agréés par le CNOV dans le cadre des actions de Formation Continue donnant lieu à l’attribution de crédits de formation continue (CFC).
Toute action de formation continue associant un (des) organisme(s) de formation agréé(s) par le CNOV et un (des) partenaire(s) commercial (aux) fera l'objet d'une convention de partenariat entre les parties, qui reprendra a minima les éléments des règles définies dans le présent document.

Article 2 : Organisation

· 2-1 Objectifs et programme

L’élaboration d’un programme de formation doit répondre aux exigences :

· D’indépendance scientifique ;
· De qualité scientifique et pédagogique ;
· De l’absence de toute promotion spécifique d’un produit ou d’un service ;
· De la transparence des financements. 

Un partenaire commercial peut être à l’initiative d’une action de formation continue, qu’il soumet à un organisme de formation agréé.

Les objectifs et le programme sont définis par l’organisme de formation agréé conformément aux règles définies dans la charte de qualité dont il est signataire.

 Les réunions d’information ou de formation des partenaires commerciaux sur les produits ne sont pas éligibles à l’attribution de Crédits de Formation Continue (CFC).

· 2-2 Intervenants

Les intervenants sont choisis par l’organisme de formation agréé.  Ils déclarent les liens d’intérêts avec leur fonction de formateur de façon écrite et orale au début de leur intervention.

· 2-3 Modalités

Les formations doivent être accessibles à tous les vétérinaires. Il est possible pour un partenaire commercial ou un organisme de formation accrédité de réserver un nombre de places par session pour une cible particulière. Le nombre est défini contractuellement. 
Les inscriptions sont enregistrées par l’organisme de formation agréé. 
La synthèse des questionnaires d'évaluation d’une réunion et du contrôle des connaissances sera accessible au partenaire commercial.

· 2-4 Communication

Toute action de communication doit établir clairement les rôles respectifs du partenaire commercial et de l’organisme de formation agréé, tels que définis dans la convention de partenariat. En particulier, la mention par le partenaire commercial d’attribution de crédits de formation ne doit se faire qu’après validation par l’organisme de formation agréé, sur base d’un accord écrit.
La nature de l’implication du partenaire commercial est précisée aux participants au début de la formation.

Le partenaire commercial peut disposer d’un temps de parole connexe à la formation et clairement identifié en tant qu’information sur ses produits ou services. Ce temps n’est pas comptabilisé lors de l’attribution de CFC.
· 2-5 Crédits de Formation Continue (CFC)

L’attribution de Crédits de Formation Continue (CFC) est réalisée par l’organisme de formation agréé par le CNOV.







Nom de l’organisme

Le Président de l’organisme de formation                                                           reconnait avoir pris connaissance des présentes règles et s’engage à les respecter.

Date                                            Nom du Président                          Signature du Président de l’organisme
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